

Анализ структуры посевных площадей по результатам сельскохозяйственных переписей 1920 и 2006 г. для регионов Центрального и Северо-Западного федеральных округов.

Шестаков Владимир Александрович

студент

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: Shestakov_V@list.ru

Первая в истории России всеобщая сельскохозяйственная перепись была проведена в 1920 году. С 1920 года настолько крупные общие переписи не проводились, были лишь выборочные исследования. Следующая всероссийская сельскохозяйственная перепись была проведена лишь в 2006 г. Она стала первой в истории современной России. В настоящее время законодательно установлено, что сельскохозяйственная перепись в нашей стране будет проводиться не реже, чем один раз в десять лет.

Сравнение результатов данных переписей представляет собой актуальную задачу как с экономической, так и с исторической точек зрения. Такое сравнение позволяет проследить структурные сдвиги в сельском хозяйстве как внутри одного региона (субъекта Российской Федерации), так и между различными регионами.

Рассмотрим основные моменты проведения вышеуказанных переписей.

В 1920 г. переписи подлежали: крестьянские общества; коммуны; артели и совхозы; прочие хозяйства. Данная информация собиралась поездами и затем обобщалась на уровне губерний и страны в целом. Поездные итоги представлялись как без разделения на категории хозяйств, так и с выделением хозяйств, крестьянских общин и хуторских. Кроме того, результаты данной переписи сравнивались с переписными итогами 1917 г. К сожалению, переписью 1920 г. во многом не были охвачены Украина, Дальний Восток и некоторые другие районы бывшего СССР. Тем не менее, большая часть территории современной России была охвачена данной переписью, что позволяет сравнивать ее итоги с последней переписью, проведя поездный пересчет с учетом современного территориально-административного деления России.

В ходе переписи 2006 г. все хозяйства были разбиты на несколько обследуемых групп: сельскохозяйственные организации, крестьянские (фермерские) хозяйства и индивидуальные предприниматели, так же переписывались личные подсобные хозяйства и другие индивидуальные хозяйства населения, садоводческие, огороднические, животноводческие и дачные некоммерческие объединения граждан. На данный момент

предварительные итоги переписи 2006 года можно найти на сайте Федеральной службы статистики, окончательные итоги должны быть подведены лишь в 2008 году.

В данной работе проводится сравнительный анализ общих итогов двух переписей на уровне посевных площадей всех категорий хозяйств, выделяемых под те или иные сельскохозяйственные культуры. Данный анализ показал, что во многих регионах произошли сильные изменения в структуре посевных площадей.

Так, в целом по Центральному федеральному округу в современных границах произошло значительное сокращение (более чем на 40%) посевной площади под озимую рожь, в меньшей степени сократились площади под овёс, гречиху и картофель. Самое большое сокращение площадей под озимую рожь произошло во Владимирской области, падение более чем на 50%. По овсу – Тульская область (сокращение почти на 20%); по гречихе – Белгородская (12%); по картофелю – Ярославская (сокращение более чем на 11%). Под некоторые культуры, такие как озимая пшеница, ячмень и бобовые культуры площади выросли, но в основном незначительно. Лидером по росту посевов ячменя стала Курская область, в которой посевная площадь под данную культуру увеличилась более чем на 30%. По озимой пшенице – Липецкая область (рост составил более 20%); по бобовым – Брянская область (рост составил около 5%). Сходные тенденции наблюдаются и в Северо-Западном федеральном округе. В рамках данного федерального округа произошло сокращение посевных площадей под озимую рожь (на 45%) и под овёс (на 20%). Больше всего сократились посевные площади под озимую рожь и овёс в Республике Карелия (на 50% и 30% соответственно). Посевные площади других культур не претерпели сильных изменений.

В целом по двум округам больше всего выросли площади под озимую пшеницу – в Тамбовской области, под яровую пшеницу – в Тульской области, под кукурузу и свеклу – в Белгородской области. Падение больше всего по озимой ржи оказалось во Владимирской области, по овсу – в Республике Карелия, по гречихе - в Белгородской области. Площади некоторых культур в рамках этих округов изменялись разнонаправленно: например, площади под Ячмень в ЦФО росли, а в СЗФО падали; по просу наоборот – в ЦФО падали, а в СЗФО росли.

В целом в данных федеральных округах можно выделить следующие регионы лидеры по суммарным посевным площадям: территории Воронежской области в ЦФО (и в 1920 и в 2006 годах) и территории Вологодской (по 2006 году) и Псковской (по 1920 году) областей в СЗФО .

Литература:

1. Итоги Всероссийской Сельско-хозяйственной переписи 1920 г. в границах губерний на 1 марта 1922 г.

Вып 8. - М.: Типография М.К.Х. Козицкий, 5. 1923.

2. Сайт Росстата: <http://www.gks.ru>